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Comitato Direttivo        
Verbale n. 36 della riunione del 26 marzo 2019   

    

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  

Presidente Biffoni in data 15 marzo 2019, con prot. n. 507/'19/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, in Viale Giovine Italia, n. 17.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Giordano Ballini Sindaco di Villa Basilica (LU)  X 

2 Matteo Biffoni Sindaco di Prato (PO) - Presidente  X  

3 Alessandra Biondi Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X 

4 Francesco Casini Sindaco di Bagno a Ripoli (FI) X  

5 Michele Conti Sindaco di Pisa           X 

6 Sergio Chienni Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)           X 

7 Lucilla Galeazzi Consigliere Comunale di Comano (MS)  X 

8 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

9 Alessandro Ghinelli Sindaco di Arezzo   X 

10 Cristina Giachi Vicesindaco di Firenze (FI) X  

11 Massimo Giuliani Sindaco di Piombino (LI)  X 

12 Nicola Landucci Assessore di Monteverdi Marittimo (PI) X  

13 Luca Marmo Sindaco di San Marcello Piteglio (PT) X  

14 Luca Menesini Sindaco di Capannori (LU)  X 

15 Simone Millozzi Sindaco di Pontedera (PI)  X 

16 Patrizio Mungai 

Consigliere comunale di Serravalle 

Pistoiese (PT) 
 X 

17 Filippo Nogarin Sindaco di Livorno (LI)  X 
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 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

18 Romina Proietti Consigliere Comunale di Fucecchio (FI)  X 

19 Claudio Scarpelli Sindaco di Firenzuola (FI)  X 

20 Sandra Scarpellini Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  X 

21 Benedetta Squittieri Assessore di Prato (PO)  X 

22 Bruno Valentini Consigliere Comunale di Siena  (SI)  X 

23 Pierandrea Vanni Vicesindaco di Sorano (GR)  X 

  Totali 23, di cui  6 17 

 

Sono altresì presenti, con riferimento al punto 2) Mauro Sacchetti e Carlo Bevilacqua. Sono altresì presenti 

alla riunione i seguenti dipendenti di Anci Toscana: Francesca Bonuccelli (con riferimento al punto 2) e 

Daniele Caruso (Ufficio Relazioni istituzionali, incaricato di stendere il presente verbale). 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 

1) Approvazione del verbale della seduta del 17 dicembre 2018; 

 

2) Convocazione dell’Assemblea regionale ordinaria dei soci; 

 

3) Adozione dello schema di bilancio del conto consuntivo 2018; 

  

4) Aggiornamento sul rinnovo degli organi del Consiglio delle autonomie locali;    

  

5) Aggiornamento sul rinnovo delle assemblee dei consorzi di bonifica; 

  

6) Varie ed eventuali. 

 

 

Sono stati inviati e messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i seguenti materiali: Materiali 

(tutti anticipati per mail scaricabili): Bozza verbale seduta precedente; Budget consuntivo con Relazione 

del Direttore; Programma dell’Assemblea regionale dei soci; Nota ANCI su novità personale 

 

*** 

 

Il Presidente Biffoni, dopo aver salutato i presenti, apre la riunione alle ore 15,15 e passa alla trattazione 

degli argomenti. 
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Approvazione del verbale della seduta del 17 dicembre 2018 

 

Non sono svolte osservazioni alla bozza di verbale della precedente seduta (17 dicembre 2018) che il 

Comitato Direttivo approva. 

 

 

Convocazione dell’Assemblea regionale ordinaria dei soci 

 
Il Presidente propone di convocare l’Assemblea regionale ordinaria dei soci per la data di lunedì 8 aprile a 

Firenze, presso la sala Pac delle Murate, per l’intera giornata, al fine di svolgere nella mattinata un focus 

con ospiti nazionali sulle realtà piccole e medie, mentre, dopo pranzo, svolgere tutti gli adempimenti 

statutari, ossia l’approvazione del budget di previsione e del bilancio consuntivo, nonché ogni altra varia di 

interesse dei comuni che saranno presenti. Il Presidente comunica che, per esigenze di tempo e 

programmazione delle agende e tenendo conto delle scadenze elettorali, è già in via di invio un primo 

slava la data dal titolo “Autonomie Comuni”, posto tra i materiali del Direttivo odierno.   

 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta del Presidente e delibera di convocare 

l’Assemblea con voto unanime. 

 

 
Adozione dello schema di bilancio del conto consuntivo 2018 
 
Il Vicepresidente Ghinelli passa la parola al Direttore Gheri per l’illustrazione della proposta di Budget 2019 

e relativa relazione di accompagnamento. Nel corso del 2018 l’associazione ha incrementato le attività di 

sviluppo e progettazione, già avviate negli anni precedenti, tali attività hanno portato all’approvazione e 

alla successiva gestione di numerosi progetti sia in ambito regionale che europeo, che hanno contribuito 

ad un ulteriore crescita del valore della produzione. Per far fronte ad un controllo di gestione sempre più 

puntuale e necessario e soddisfare le esigenze poste dalle norme europee e dalla relativa prassi, i centri di 

costo in contabilità sono stati ulteriormente incrementati passando da 15 nel 2017 a 25 nel 2018.  I criteri 

contabili utilizzati per la contabilizzazione dei ricavi e dei costi relativi ai progetti sono stati definiti e 

osservati con i nuovi progetti europei in ingresso condividendo i processi contabili con il  Collegio dei 

Revisori.   Il bilancio di esercizio al 31 dicembre 2018 si chiude con una gestione ampiamente positiva, e con 

un ulteriore incremento del valore della produzione, l’avanzo di gestione pari a Euro 3.893, al netto delle 

imposte che ammontano a Euro 120.300.  Il valore della produzione ammonta a Euro 6.157.148, in aumento 

rispetto a quello conseguito nel 2017 che ammontava a Euro 4.995.221.  La maggiore voce di costo è 

rappresentata dai costi per servizi e convenzioni e dal costo del personale. Le voci spesa per servizi e 

convenzioni comprendono i costi diretti per la realizzazione dei progetti.  

Con l’aumentare dei progetti aumenta nuovamente anche il numero del personale dipendente e dei 

collaboratori. Il numero dei dipendenti passa da 30 ( di cui 17 TI e n. 13 TD)  alla fine del 2017  a 39 ( di cui n. 

24 TI e n. 15 TD) alla fine del 2018, mentre il numero dei collaboratori passa da 24 alla fine del 2017 a 32 alla 
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fine del 2018.  Il costo del personale dipendente passa quindi da Euro 670.190 a Euro 1.364.919, il notevole 

aumento è dato oltre che dalla crescita del numero del personale, anche del termine di godimento degli 

sgravi del dovuti al jobs act, relativamente agli oneri sociali INPS; Il costo per i collaboratori ammonta 

invece a Euro 894.907, mentre i costi per professionisti e prestazioni occasionali ammontano a Euro 

793.388. Nel corso del 2018, si è fatto fronte al piano di razionalizzazione delle partecipate con un 

finanziamento di Euro 250.000,00, il ricorso al credito per anticipi è stato monitorato e grazie ad una 

maggiore regolarità dei pagamenti e un ulteriore  contrattazione con le banche, l’ammontare degli oneri 

finanziari rimane praticamente invariata rispetto al 2017. Gli oneri finanziari ammontano nel 2018 a Euro 

43.595. I valori residui dei mutui accesi nel 2016 e nel 2018, ammontano al 31 dicembre a Euro 641.529, 

mentre i debiti verso le banche per ricorso all’anticipo ammontano a Euro 53.867. Le linee di credito su 

conti correnti bancari non sono utilizzate. In questo quadro economico-finanziario l’attività 

dell’Associazione è proseguita in autonomia, indipendenza e rappresentatività, avendo quale primo scopo 

la tutela e rappresentanza degli interessi generali dei Comuni, delle Unioni dei Comuni e delle altre forme 

associative, della Città metropolitana e di tutti gli enti di derivazione comunale. Nel 2018 è stata messa in 

atto un’azione di recupero, che ho portato alla riscossione di quote degli anni precedenti, pertanto i 

comuni morosi superiore ai 12 mesi, alla data del 31 dicembre 2018, passano da Euro 55.506 del 2017 a Euro 

19.650 del 2018. Restano da incassare inoltre quote relative al 2018 per Euro 28.291,05.  L'ammontare dei 

crediti e dei debiti risulta influenzato dagli anticipi attivi e passivi per l'avvio dei nuovi progetti finanziati su 

programmi europei, per i quali Anci Toscana ha ricevuto somme, e in veste di soggetto capofila ha erogato 

anticipi. Si è provveduto quindi, come già sopra riportato, alla contabilizzazione finanziaria di tali 

operazioni contabilizzando relativi crediti e relativi debiti.   Si segnala che la differenza fra Valore e Costi 

della produzione porta a un risultato positivo pari a Euro 258.067 che, rispetto all’esercizio precedente, 

aumenta di Euro 76.545. Inoltre non sono emersi fatti di particolare rilievo avvenuti dopo la chiusura 

dell’esercizio. 

 

Il Presidente ringrazia il Direttore per il lavoro svolto e mette in votazione lo schema di bilancio consuntivo 

2018, da sottoporre alla prossima Assemblea regionale ordinaria dei soci. Il Comitato Direttivo, dopo aver 

richiesto talune precisazioni, adotta lo schema all’unanimità. 

 

 
Aggiornamento sul rinnovo degli organi del Consiglio delle autonomie locali 

 

Il Presidente aggiorna i presenti riguardo il prossimo rinnovo degli organi del Consiglio delle autonomie 

locali. Come noto il Consiglio delle autonomie locali - l’organismo istituito presso il Consiglio regionale 

composto da amministratori che esprime pareri su tutti i provvedimenti di interesse degli enti locali - vive 

da tempo in una fase transitoria con una composizione ridottasi della metà a seguito della decadenza di 

quasi la metà dei componenti elettivi, ciò per effetto delle più recenti trasformazioni istituzionali e di leggi 

regionali transitorie che ne hanno determinato questa composizione. Restano infatti ormai 26 sindaci 

come componenti, di cui di diritto quelli dei dieci capoluoghi e dei dieci  presidenti di provincia ed 

l’organismo è presieduto temporaneamente dalla vicepresidente reggente Rossana Soffritti, sindaco di 

Campiglia Marittima. Tuttavia e in vista di un’auspicabile e più ampia riforma dell’organismo – e magari con 
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l’occasione razionalizzando l’intero sistema di concertazione e confronto con la Regione - come discusso 

varie volte anche in sede di Direttivo, si pone la necessità di un rilancio dell’organismo, in considerazione 

delle funzioni attribuitegli dalle norme vigenti (Costituzione, Statuto regionale, legge regionale). Infatti, in 

occasione della prossima seduta, fissata il 2 aprile, è stato inserito all’odg il rinnovo degli organi del CdAL 

(Presidente, Vicepresidente e Ufficio di presidenza). 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l'aggiornamento testé illustrato.  

 

 

Aggiornamento sul rinnovo delle assemblee dei consorzi di bonifica   

 

Il Presidente svolge una comunicazione sul rinnovo delle assemblee consortili. Per il tramite del Consiglio 

delle autonomie locali, i nominativi dei sindaci in rappresentanza dei comuni da designare nelle assemblee 

di tutti consorzi di bonifica, vengono nominati su proposta di Anci. Questi nominativi pertanto sono da 

inserire in una equilibrata proposta Anci, per ciascuno dei sei consorzi in cui è suddivisa la regione. I 

membri del Direttivo potranno auspicabilmente fungere da raccordo nella costruzione della proposta. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza la comunicazione testé svolta. 

 

Varie ed eventuali 

 

Protocollo d’intesa con Coldiretti 

 

Il Presidente coglie l’occasione per segnalare ai presenti che lo scorso 23 marzo è stato firmato con 

Coldiretti Toscana un protocollo d’intesa per la formazione nel settore agricolo, il confronto sulle politiche 

urbanistico-paesaggistiche e la collaborazione tra Centri di assistenza agricola e Suap. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l'aggiornamento testé illustrato. 

 

Protocollo d’intesa con Federbim per un servizio tecnico/giuridico in merito al sovra canone 

 

Il Presidente passa la parola a Luca Marmo, Coordinatore regionale della Consulta Montagna, che  riferisce 

di un’ipotesi di  protocollo d’intesa in via di definizione con la Federazione Nazionale dei Consorzi di Bacino 

Imbrifero Montano, al fine di avviare una stretta attività di collaborazione per fornire un servizio di ufficio 

tecnico operativo che sia in grado di censire e valutare, sul territorio della Toscana, tutte le concessioni di 

derivazione d’acqua utilizzata a fini idroelettrici, nonché di verificare il pagamento e l’adeguatezza di tale 

pagamento, rispetto al sovracanone BIM dovuto dai concessionari.  

 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente l’ipotesi testé illustrata. 
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Adesione all’Associazione “La Foresta Modello” 

 

Il Presidente passa la parola al Direttore Gheri che illustra l’opportunità di aderire all’Associazione “Foresta 

Modello”, come auspicato in sede di Tavolo agricoltura. La Rete Internazionale delle Foreste Modello è 

un'associazione volontaria di partner di tutto il mondo che lavora per la diffusione della gestione e l'uso 

sostenibile delle foreste e dei paesaggi forestali, sulla qualità della vita nelle aree rurali. La Foresta Modello 

è un percorso permanente a partecipazione volontaria di Soggetti ed Organismi che adottano scelte 

comuni per un territorio forestale definito, condividendo le varie esperienze e confrontando le diverse 

esigenze. La Foresta Modello è uno standard internazionale di origine canadese. La designazione di 

Foresta Modello è quindi soggetta ad un percorso di accreditamento. La quota di adesione è di 200 euro 

all’anno. Sono soci istituzioni pubbliche e private. L’Associazione ha sede a Londa. 

 

A questo punto, il Presidente propone di aderire all’Associazione “La Foresta Modello” e il Comitato 

Direttivo delibera l’adesione con voto unanime. 

 

 

Coordinamento del Regolamento per gli acquisti di beni e servizi 

 

Il Presidente passa infine la parola al Direttore Gheri che svolge un aggiornamento riguardo il nuovo 

recente regolamento interno per le acquisizioni approvato la scorsa seduta dal Comitato Direttivo, che 

occorre leggermente coordinare a seguito dell’ultima manovra finanziaria che ha introdotto una modifica 

per l'utilizzo delle piattaforme telematiche portando l'obbligo d’utilizzo da 5.000 euro in su (invece che 

1000). 

 

Il Comitato Direttivo delibera la modifica con  voto unanime. 

 

Non chiedendo nessun altro la parola e non essendovi altro da decidere, il Presidente dichiara conclusi i 
lavori del Comitato Direttivo, che ha quindi termine alle ore 16:45.   
 

 

 

Firenze, 23 marzo 2019 

 

 

Il Presidente                                                               Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                   Simone Gheri
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